
l+A JOlllt,AL OF AGR/CU:n1lE i )I JA 1993 143 

Chris Hawkins 
can be contacted 
on (096) 51 1302 

It is also important 
to overcome mis­ 
conceptions about 
sheep lice. and to 
down-play the 
social stigma 
associated with 
sheep lice infesta­ 
tions. This may 
enhance the ability 
of rural communi­ 
ties to deal with 
sheep lice. 

The task of lice 
control now rests 
with individual 
farmers and con- 
tinuing local lice cell groups. If the issues 
raised through this survey are addressed, 
and if the positive attitudes towards eradica­ 
tion of sheep lice already present amongst 
producers is encouraged, the prevalence of 
lice could be reduced to a low level, and 
possibly even eradicated. 0 

Field days are one source 
of intormation for tarmers. 

Although farmers' spending priorities do not 
favour eradication of sheep lice, the actual 
cost of lice may be similar to that of blow­ 
flies and worms. 

Farmers are also concerned about the risk of 
spread of sheep lice through saleyards and 
introduced sheep, sheep traders, split 
shearings, hobby farms, and the efficacy and 
use of chemicals. 

Farmers believe that sheep lice can be 
eradicated from their farms. These views 
could be strengthened by highlighting 
successful eradication efforts, and providing 
information on new ideas through farmers' 
usual information sources - rural press, 
radio, television and Department of Agricul­ 
ture publications such as Ag Memos. 

Producers don't want sheep lice on their 
properties, and consider that lice are worth 
eradicating despite the downturn in the rural 
economy, and any shortcomings in our 
ability to detect lice. 

Where should we go from here? 
If the farming community of the Moora Shire 
is generally representative of that of Western 
Australia, then there is good news. 

Social activities, fertiliser and chemicals, 
capital items, and debt servicing all rated 
higher than animal health. Priorities associ­ 
ated with sheep lice were not mentioned. 

Where does expenditure on animal health, 
and lice in particular, fit into the farm's 
overall priority? 
When farmers were asked how further funds, 
if available, would be spent on the farm, their 
overwhelming response was on conservation 
and land care (96 per cent). Internal fencing 
rated second (81 per cent). Only 6 per cent of 
farmers indicated specific spending on animal 
health. 

Animal health precautions 
Although all farmers reported sheep straying 
onto their farms, few took specific action to 
prevent the spread of sheep lice in their 
flocks following the detection of strays or the 
purchase of new animals. Most farmers 
bought one mob of sheep per year and sold 
on two occasions. Eighty-six per cent of 
farmers bought rams from local studs. 

Where do farmers get farm-related 
information? 
Several sources of information were used by 
farmers, including radio (89 per cent), televi­ 
sion (60 per cent), rural magazines and 
newspapers (98 per cent). Ninety per cent of 
farmers attended one or more field days in 
the preceding two years: 46 per cent attended 
Department of Agriculture field days. 

One of the key elements in the eradication 
campaign was the establishment of Lice 
Liaison Committees and cell groups to man­ 
age lice eradication at the local level. How­ 
ever, only 56 per cent of the farmers 
interviewed knew of Lice Liaison Committees, 
or could name a member. Farmers generally 
felt that the Lice Liaison Committees should 
have an advisory and educational role, such 
as organising field days on lice treatments. 
Half of the farmers felt that committees 
should also have the power to quarantine 
infected farms. 

industry-funded approach based on a levy on 
wool sold. Most (71 per cent) felt that the 
compulsory levy was set at the right amount. 


